

Año XLIII

PUNTOS DE SUSCRIPCION:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados.
Número suelto DIEZ céntimos

Sábado 16 de Agosto de 1924

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCION

EN LA REDACCION Y ADMINISTRACION
Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48, Burgos

Núm. 12 375

Apartado núm. 17

El comercio mundial y la política arancelaria

Muchos años van transcurridos desde que surgió la discusión entre el proteccionismo y el libre cambio, y aún no hemos podido deducir, con toda certeza, quiénes son los que están en lo cierto; si los de la amplia o los nacionalistas del arancel. Es muy fácil que ambas doctrinas sean a la vez ciertas, según la situación de quien las comenta y aplique.

Para Inglaterra, por ejemplo, pudo ser en los tiempos buenos, tierra de promisión el "free trade". Cuando nadie podía fabricar lo que ella fabricaba, ¿qué mejor doctrina que la de "dejar hacer a cada país lo que le viniere en gana en el mercado vecino?"

Para las naciones pobres, por el contrario, el "free trade" no trae nada bueno. Sus economías rudimentarias o desventajosamente colocadas en el camino del progreso industrial, han de sentirse en todo momento sojuzgadas por aquellas otras más preparadas para la lucha por los mercados. Es decir, que el fuerte no necesita protección. Se siente liberal. En sus mercados ya sabe que no pueden entrar. Y es el débil quien siente la necesidad de protegerse del ataque del vecino con la armadura del arancel.

Y la paradoja se hace más palpable después de la guerra. Parecía evidente que la dislocación monetaria y de cambios, el consumo de capitales, los nuevos antagonismos, la profunda depresión causada por las irreparables pérdidas de la guerra y de la post-guerra, habían de obligar a los pueblos a reducir sus rencillas económicas, apartando del camino del tráfico internacional, fuente de riqueza, toda clase de trabas y, especialmente, las artificiales barreras de las tarifas arancelarias.

Por tendencias económicas han ido, precisamente, por otro camino, y no hay duda que el tratado de Versalles ha sido verdaderamente quien ha torcido estas orientaciones.

Y no es ese, ciertamente, el procedimiento que los tiempos exigen para ir cicatrizando las heridas de la guerra, en el aspecto económico, más profundas que en el material de las pérdidas de hombres. Las tarifas aduaneras, como la historia indica, han sido, a menudo, el origen de los más sangrientos conflictos, y no hay duda que la Sociedad de las Naciones ha de tener esta escasa eficacia en el concierto del mundo, mientras sus componentes no orienten su política económica por cauces más amistosos que los actuales, completamente ególatras y tendiendo al aislamiento más absoluto, estableciendo fronteras económicas tan altas como nunca las hubo.

No estará demás hagamos una pequeña revisión de los movimientos producidos en la política arancelaria del mundo en los últimos tiempos. Los Estados Unidos, con gran saña contra sus vendedores de productos extranjeros, prepararon su "emergency" tarifa de Mayo de 1921.

En 1923 fué característica la iniciación de la política de reforma de tarifas en varios países. En Inglaterra se produjo el gran movimiento arancelario que tomó el nombre de "preferencialismo". En Francia, aparte de su restricción continua de las importaciones, gracias a las campañas que sus rotativos hacen, se tiende también a la negación absoluta de toda entrada de mercancía extranjera, pretendiendo bastarse a sí mismas con los productos de sus colonias. Alemania establece los derechos en oro y eleva sus tipos en derechos hasta un 80 por 100. Noruega recarga los derechos de su arancel en un 20 por 100.

Bulgaria, Lituania y Portugal, preparan nuevas tarifas, como es lógico, elevando derechos. China hace lo mismo. Colombia, aumentalos en un diez por ciento. Brasil, de cincuenta y cinco a sesenta por ciento.

Desde luego, los dominios británicos y el país libre de Irlanda, tienden a establecer una política arancelaria de absoluta restricción.

Se ve, efectivamente, que los libre-cambistas están en lo cierto, pero por el momento no coinciden los hechos con sus teorías, pues hasta los países más decididos partidarios de las doctrinas smithianas procuran conciliar sus credos económicos con las necesidades de su vida industrial.

R. B.

MÉDICO MILITAR

MEDICINA GENERAL

ENFERMEDADES SECRETAS-PIEL

DIATERMIA

Paradización, endoscopia

etcétera.

Consulta diaria; 12 a 2 y 4 a 6

Mayor pral., 27, 2.º (Banco Castellano)

Casa de Baños Del Dr. Fuenics

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento, dotado de aguas del Carrón, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica en general: Baños de placer, duchas y chorros. Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermida, Puente-Viesgo y demás manantiales.

Los billetes de abono pueden tomarse en la Farmacia del DR. FUENICES, Mayor pral., núm. 114

EN RECUERDO DE UN AMIGO EL LEGIONARIO JALON

A raíz del trágico y sensacional crimen desarrollado en la Escuela Superior de Guerra, cuyo protagonista fué el tristemente célebre capitán Sánchez, del que resultó víctima el padre de nuestro legionario, el apellido Jalón, quedó sumergido en el olvido.

Hoy aparece ante nosotros, la figura de este valiente legionario, digno de mejor suerte.

Cuando acaecieron los tristes sucesos que todos conocemos, él se encontraba a la sazón, ultimando sus estudios en la Academia de Infantería, donde se hallaba a punto de salir de alférez.

Al conocer la trágica muerte del autor de sus días, y no resignado con la suerte que el destino le trazaba, un día, desapareció de Toledo.

A partir de este día, nadie supo su paradero. Unos dijeron que había emigrado; otros aseguraban, que desesperado ante la magnitud del crimen, había puesto fin a su vida suicidándose; pero nada cierto pudo saberse.

Una vez en la Legión, el que esto suscribe, tuvo conocimiento de que el referido Jalón, se encontraba en la primera bandera. Dado su carácter amable y comunicativo, no tuve inconveniente en trabar amistad con él, no pesándome, por tratarse de un compañero y amigo ejemplar.

Varias veces pasábamos juntos y otras nos reuníamos en nuestras tiendas de campaña.

Por su heroico comportamiento en los combates librados en Tizzi-Azza, los días 28, 29 y 31 de mayo y 5 de junio, en los que puso de manifiesto un valor y serenidad incomparables, digno de alabanza, fué ascendido a cabo interino. Este ascenso no le proporcionó la alegría que era de suponer, por tanto revés sufrido. La noche que le impusieron los galones, fué a visitarme y me encontró en esa simpática facha con la que con muy poco esfuerzo, tan pródigamente complacemos a los nuestros.

—¿Qué haces, amigo?
—Escribo a casa, le contesté. Envíales mis recuerdos. Pero no, no lo hagas, porque se asustarían al leer mi apellido. Ahora, acompáñame.

Sentados ante un velador me narró aquella noche lo que yo tantas veces había leído en el año 1923. Pero con un acento de tristeza, con una pena y un sentimiento tan grandes, que preciso era ser de hierro o bronce para no sentirse emocionado al escuchar aquel relato de boca de aquel legionario, a quien tanto debía lastimar tal recuerdo.

En la más estrecha amistad, hemos pasado varios meses; hasta el día 17 del pasado Julio y en ocasión de marchar con su compañía para

levantar el asedio a la posición de Tifaraut, una bala enemiga le alcanzó en la cabeza, hiriéndole mortalmente.

Fué curado por última vez en la misma guerrilla, y, entonces, en el paroxismo de la fiebre y del dolor, con su fusil en una mano y el machete en la otra, arremetió a cuchilladas con el enemigo, y murió en medio de aquellas ordas salvajes.

Así terminó la vida del valiente cabo Jalón, que de no haber ocurrido la terrible desgracia a su familia, hoy sería capitán de infantería como lo son todos los que con él cursaron estudios, entre ellos el capitán de su compañía.

La muerte separó de mí, a un amigo de los de más empuje y brío y para él guardaré siempre justas alabanzas y mi imperecedero recuerdo.

¡Qué doloroso y cuán triste es haber perdido un amigo que cual él, supo captarse mis simpatías así como ni admiración!

¡Oh muerte! ¡Oh guadaña insensible! ¡Qué implacable te muestras con los que como él, tuvieron por herencia de sus reveses y desgracias otras de no menor magnitud!

Elevemos una sentida plegaria por él y los que como él cayeron para no levantarse jamás!

¡Benditos, mil veces benditos y nunca lo suficientemente benditos, él y los que cual él echándose en brazos de su patria, agobiados y decepcionados por tanto revés; cuando a través de sus ojos se divisaba el hálito de la muerte; cuando su boca se contraía en una horrible mueca; en el momento de invadir todo su ser el frío de la muerte; supieron quedar tan bien el pabellón nacional.

Vizconde de Lugo,
Sargento de la primera Bandera de 1ª Legión
Hospital Militar y Tetuán 1.º 8—1924.

MECANÓGRAFO

Práctico en correspondencia, desea colocación por las tardes, Pedro Buey Alarío, Trompadero, 13.

Cuesta Ceinos

MÉDICO - DENTISTA

Mayor Pral., 34, 2.º Izquierda

Consulta

de enfermedades del OÍDO, NARIZ Y GARGANTA durante la temporada balnearia en las CALDAS DE BESAYA (Santander), por su Médico-Director

Dr. C. Compaired

Oto-nico-laringólogo de la Asociación de la Prensa de Madrid; ex-oto-rino-laringólogo de Sus Majestades y Altezas Reales, etc

A propósito de "La Casa de la Troya,"

Con motivo de una causa que acaba de fallar ante los Tribunales de la justicia ha vuelto a reproducirse la vieja polémica acerca de la paternidad de "La Casa de la Troya".

Hay que tener en cuenta que Pérez Lugín subió demasiado rápidamente al pináculo, si no de la gloria, por lo menos del éxito, y esto en España se perdona mal. Sin historia literaria de ninguna clase, como no fuera la de las revistas taurinas, en las que no es corriente hacer alardes de pureza de estilo, encontróse de pronto con que su novela "La Casa de la Troya" le daba una celebridad halagadora.

El caso era insólito; de aquí que algunos, al leer la novela, preñada de reminiscencias de escenas estudiantiles, ocurridas en Santiago de Compostela, y en todas partes que no son Santiago de Compostela, con tal que haya estudiantes, se lanzaron a buscar progenitores de los chiquillos encerrados en aquellas páginas, y acabaron encontrándolos a diestro y siniestro, pues llega un momento en que las anécdotas son de todo dominio común y no falta curioso que luego no las lleve a las cuartillas y las lea a los amigos.

Esto ha sido siempre y seguirá siendo. Historietas ocurridas en la Universidad ovetense han venido a mis manos por varios conductos distintos. Eran las mismas referencias a los mismos episodios, aun cuando cada una estuviese tratada a su manera.

Las personas que conocieron a Camilo Bergiela, al que alguien estimó padre de "La Casa de la Troya", nos dicen de él que era persona cultísima, ingeniosa, avara de los datos populares, muy amante de su región y muy celosa en conservar sus tradiciones.

¿Qué de particular tiene que en su afán de recoger anécdotas y curiosidades de su época estudiantil coincidiese en la cosecha con Pérez Lugín, compañero de Bergiela y

asistente con éste al mismo agro?

Han manifestado algunas personas, que oyeron a Bergiela cuentos y sucedidos análogos a los que se leen en la novela de Pérez Lugín. Muy bien, ¿Y qué nos cuentan esos señores?

No se trata de eso. Yo también que apenas me llamó Pedro, he dicho cosas a algunos amigos míos, que luego las he visto reproducidas en sus libros. Quiero decir, que en el peor de los casos, Pérez Lugín ha podido oír no pocos episodios estudiantiles al mismo Bergiela, y luego utilizarlos para su novela. En tal caso, ni al mismo Bergiela se le hubiera ocurrido llevar a Pérez Lugín a los tribunales como defraudador de la propiedad literaria.

¿Es que Bergiela dejó escrita la novela, de que luego se apoderó y dió a las cajas Pérez Lugín, con su propio nombre? Yo no puedo creer tal monstruosidad ni pienso que haya persona que la admita.

¿Es que dejó escrita una porción de la misma, utilizada posteriormente por Pérez Lugín? Pues vaya y que aprecien la soldadura los que conozcan la novela, que yo, a fuer de sincero, he de declarar que ni la he leído ni sé si la leeré.

He leído "La Corredora y la Rúa" y algunas otras cosas sueltas del autor de "La Casa de la Troya" y tengo para mí que al menos por esto, no pasara a la posteridad.

Sospecho, pues, que desde el punto de vista literario, el proceso que se ha visto en la Audiencia de Santiago de Compostela, no ha pasado de ser chico pleito. Ahora bien; desde el punto de vista de las pesetas, veintitantas ediciones no están mal.

Y a quienes quieren encontrar contradicción o incongruencia entre ambos puntos de vista, les recordaremos que Ramón Pérez de Ayala apenas ha pasado nunca de la cuarta edición.

Inconvenientes de escribir demasiado bien!
ALCYON

Cómo debemos abonar los cereales

Para una acertada fertilización se precisa el superfosfato de cal de uso ya corriente, un abono potásico (cloruro o sulfato de potasa) y un abono nitrogenado (sulfato de amoníaco o nitrato de sosa o de cal).

Sólo una equilibrada proporción de las tres clases de abonos, permitirá la obtención de muy elevadas y remuneradoras cosechas.

Como muchos agricultores son partidarios de aplicar abonos compuestos, les recomendamos las dos fórmulas siguientes por 100 kilos de mezcla.

- Primera fórmula (mejor)
Superfosfato 18/20 y 16/18. 60 por 100.
Sulfato de amoníaco..... 25 por 100.
Cloruro o sulfato de potasa. 15 por 100.
Segunda fórmula (más pobre)
Superfosfato 18/20 o 16/18 70 por 100.

Sulfato de amoníaco..... 20 por 100.
Cloruro o sulfato de potasa. 10 por 100.

De cualquiera de estas fórmulas se aplicara la cantidad contenida por hectárea, es decir, de 300 a 600 kilos.

Si los labradores no saben lo que es una hectárea, aplicarán por medida superficial de su región (fanega, obrada, ferrado, etc.), la cantidad convenientemente empleada, o el mismo número de kilos, poco más o menos, de la fórmula compuesta que usaban de superfosfato sólo.

En invierno o primavera se completarán las fórmulas anteriores con nitrato, si es necesario.

Como siempre se exigirá en el superfosfato la riqueza en "ácido fosfórico soluble al agua y al nitrato de amoníaco", y en la potasa una pureza de 80/85 por 100 en el cloruro, y 90/93 por 100 en el sulfato, y el precinto con la palabra "Berlín".

Imp. EL DIARIO PALENTINO

Los niños de pecho en verano

Es la estación en que se pone a prueba su resistencia. Los que se crían con



(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición.
Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.
Para enfermos, convalecientes, ancianos y embarazadas, es insustituible. Y a las madres que crían les aumenta la leche, y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho.
Usese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.
Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.
Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER, Y COMPANIA (S. A.)—Avenida Pi y Margall, 12, Madrid

Nueva Electra de Palencia

Luz constante.—Intensidad normal.
Admite abonados.—Mayor 25.

Dentista D. Sancho, 11-Palencia

POLÍTICA INTERNACIONAL

GRAVE CONFLICTO GRECO - BÚLGARO

La actividad irredentista de los "komitadys" (guerrilleros) macedonios de Todor Alexandroff ha originado un grave conflicto entre Sofía y Atenas, y las últimas noticias dicen que Grecia ha enviado un ultimatum a Bulgaria. Si las noticias se confirman, y si Bulgaria no da satisfacción a Grecia, es probable que Yugoslavia se adhiera a la acción eventual de su aliada. En este caso, surgiría en los Balcanes el conflicto que desde el derrumbamiento del régimen Stambulisky sólo ha sido aplazado, más no resuelto.

Alejandro Stambulisky renunció, en efecto, a realizar el sueño de la Gran Bulgaria del zar Simeón, aceptó las dolorosas consecuencias de la derrota, y con el fin de poder establecer la dictadura de los campesinos (la llamada "dictadura verde") trató de mantener buenas relaciones con los ex adversarios de su país, sobre todo con Yugoslavia. Stambulisky sacrificó la Macedonia en aras de la paz balkánica, y persiguió a los irredentistas armados que con sus repetidas incursiones en territorio sirvió y griego originaron complicaciones diplomáticas con Belgrado y con Atenas. Los nacionalistas búlgaros, parte del Ejército y desde luego los komitadys macedonios acusaron a Stambulisky de traición a la Patria, en la noche del 9 de junio del año pasado lograron adueñarse del Poder por un audaz golpe de Estado. Pocos días después, Stambulisky fué muerto por la "ley de fugas".

En Belgrado y en Atenas se comprendió inmediatamente la enorme importancia de la caída del dictador amante de la paz con los países vecinos, y se temió que el advenimiento de los elementos nacionalistas y militaristas diera nuevo alimento al irredentismo búlgaro. En Belgrado se examinó seriamente la posibilidad de ocupar militarmente Sofía, situada a sólo cuarenta kilómetros de la nueva frontera establecida por el Tratado de Neuilly. Si hace catorce meses hubiese existido un Tratado entre Servia e Italia, la intervención militar servia se hubiera seguramente realizado. Pero, desconociendo las intenciones de Italia, Sudeslavia se contentó por el momento con las declaraciones pacíficas del nuevo jefe del Gobierno búlgaro, Tsankoff y permaneció en actitud expectante.

En la época indicada, Grecia estuvo ocupada demasiado por sus dificultades internas para poder pensar en una intervención armada; sin embargo, prestó toda la atención debida a los acontecimientos desarrollados en Bulgaria, y se reservó la libertad de acción para más tarde.

Grecia sabía perfectamente que el irredentismo búlgaro se dirigía ante todo contra ella, porque el Ejército sirvió es demasiado poderoso para provocarlo impunemente, mientras que el Ejército helénico está dividido entre republicanos y monárquicos, entre republicanos moderados y republicanos extremistas. Además, Grecia separa a Bulgaria del mar Egeo, detenta los puertos de Dedegach, Cavala y Salónica, que los búlgaros consideran como puertos naturales de la Bulgaria meridional.

Las bandas de Todor Alexandroff concentradas en la región de Petrich, en el rincón sudoeste del país, muy cerca de las nuevas fronteras servia y griega, efectúan incursiones constantes en territorio griego. La región de Petrich, que visitamos hace tres años, sólo está ligada con el resto de Bulgaria por un ferrocarril Decauville (de vía estrecha), y es de acceso muy pe-

noso para los automóviles, de manera que el Poder central encontraría grandes dificultades para combatir a Alexandroff, aun en el caso de que quisiera hacerlo y de que dispusiera de un Ejército numeroso. Pero el Tratado de Neuilly ha desarmado a Bulgaria, los oficiales aprueban tácitamente a los irredentistas armados, y el peligro comunista impide a Tsankoff emprender una lucha contra los komitadys, que en realidad no son sino patriotas exaltados. El presidente Tsankoff sabe demasiado bien que Stambulisky fué derribado y muerto por los macedonios y seguramente no tiene la intención de compartir su destino. Pero, por otra parte, si deja que las bandas de Alexandroff prosigan su obra, expone a Bulgaria a la intervención militar de sus vecinos, amenazados por los komitadys.

Andrés REVESZ

De la provincia

Camporredondo

Jóvenes aprovechadas.—El vecino de esta localidad, Heraclio Chacón, labrador acomodado, venía notando desde hace algún tiempo que de un baul que en su domicilio guardaba determinadas cantidades, le faltaba dinero sin que pudiese precisar a punto fijo cuánto, pero calculando que unas 2.000 pesetas.

Comunicó el caso a la guardia civil del puesto, manifestando además que sospechaba que la autora de las sustracciones fuese su hermana política, joven soltera de 20 años de edad, llamada Ana Valbuena, a quien no hace muchos días sorprendió hurtándole del expresado baul un billete de 100 pesetas.

Realizadas las gestiones oportunas la Benemerita pudo comprobar que la referida joven en combinación con otra amiga suya llamada Catalina Soto, era efectivamente la «rata de hotel» y que las cantidades sustraídas las habían invertido en comprarse magníficos vestidos, telas, zapatos elegantísimos y demás zarandajas para ambas.

Además las jóvenes han declarado que también a la esposa del denunciante en muchas ocasiones la habían sustraído del bolsillo, uno, dos o tres «durillos», con los que se compraban caramelos y golosinas que las sabían a gloria.

Dichas jóvenes han sido puestas a la disposición del juzgado de instrucción del partido.

Carrion de los Condes

Detenido.—Por hurto de mieses en fincas particulares, propiedad de sus convecinos Gregorio Cuadros y Deo gracias Núñez, ha sido detenido por la guardia civil de esta ciudad, el vecino de la misma, Teodoro Arconada, que ha sido puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Ebanistería - Muebles en general

Fernando Prieto

CALLE DE JUAN DE CASTILLA, NÚMS. 5 Y 7
Esta Casa tiene a la venta toda clase de muebles, como son: Camas, Mesas, Sillas, Lavabos, Armarios roperos y de comedor, y se encarga de la construcción y reparación de Gabinetes, Comedores y cuantos efectos se relacionen concernientes a la Ebanistería se le encomienden.

ÚNICA CASA en Palencia que cuenta con un completo surtido de estos artículos.

No dejen de visitarla

La más económica

Escopetas "JABALI", las de mayor alcance y mejor plomeo, de fama mundial, carabinas Mausser y Tigre, municiones de seguridad cartuchería de caza, pólvoras de todas clases y a precios baratísimos.

El Gallo Mayor Principal, 79-83.

DE LA VIDA OBRERA
LAS HORAS LIBRES

Suponemos que para el invierno próximo estará ya completamente instalada la Biblioteca provincial, con todos sus servicios. Y no dudamos que se procurará que sean muchas las horas de que puedan disponer los lectores y que ellas resulten compatibles con las tareas diarias de los trabajadores. Si nuestros obreros se aficionasen a permanecer algunas horas en ese centro de la cultura después de terminar su labor, pronto se recogería el fruto de esta fecunda y honrosa distracción. Y hoy le interesa al obrero más que nunca cultivar su espíritu y adquirir un relativo caudal de conocimientos generales, porque han llegado ya los tiempos en que a la clase obrera le conviene, más que aceptar las ideas hechas, formar sus juicios propios, independientemente, con claridad de criterio, sobre las cosas y las personas. En la Biblioteca provincial se debe crear algún premio a la asiduidad, a la constancia, que sirva de estímulo a los lectores.

Al obrero le quedan algunas horas libres, y hará mal si las dedica sistemáticamente al ocio estéril. ¿Qué hacen de esas horas los trabajadores? pregunta en su número de anteayer un gran diario extranjero. Claro que los obreros pueden dedicar esas horas libres a lo que más les parezca conveniente. Pero entraña un gran interés, no solamente estadístico, sino económico, social y político, el saber si las horas de descanso de que disfrutan hoy los obreros y los desempleados, les facilita el medio de desarrollar plenamente, por el deporte o por el estudio, su personalidad.

En casi todos los países del mundo la jornada de ocho horas permite al obrero de las ciudades salir con frecuencia al campo, a pasar largos ratos al aire libre. Los nuevos ocios han hecho brotar pequeños jardines y huertos que el obrero cultiva en sus horas de descanso. En Suecia desde que se aplicó la ley de las ocho horas de trabajo, el número de huertos de esta clase ha aumentado de doce mil a treinta mil. En Checoslovaquia, la Federación central de las Sociedades para la creación de colonias de jardines, ha creado, en los alrededores, en el extrarradio de las principales ciudades, pequeños huertos en los que los obreros trabajan cuando salen de fábricas y talleres y en los que pasan muy gratamente los días festivos. Y en Alemania, en Inglaterra y en Francia las grandes empresas industriales han dotado a sus obreros de terrenos, que ellos cultivan, empleando en esta labor el tiempo que antes gastaban en las tiendas de bebida.

Los obreros belgas no solamente cultivan sabiamente su jardín, sino que, además robustecen sus músculos jugando al aire libre. Y la mayor parte de ellos han saludado con júbilo a la jornada de ocho horas porque les facilita el tiempo necesario para dedicarse al canto de conjunto en sus maris corales. Muchos se dedican también en esas horas al arte teatral, que cuenta en Bélgica con muchos aficionados. Los cursos de noche, y particularmente cuando los ilustra el cine, atraen a muchísimos obreros y las bibliotecas populares son ahora más visitadas que nunca.

Coolidge dijo: "Debemos hacer una política nacional de distracciones al aire libre". Y con estas distracciones y con los encantos de la labranza y de la lectura, el obrero puede emplear muy gratamente sus horas libres y hasta aumentar sus ingresos, pues algo produce todo trabajo y algo vale siempre lo que se aprende.

La peregrinación a Lourdes-Limpia

La Junta organizadora ruega a todos los que piensen inscribirse lo hagan a la mayor brevedad posible, advirtiéndoles que no es necesario abonar en el acto de la inscripción el importe del billete, o que, si una vez inscripto un peregrino desistiera de hacer el viaje, se le devolvería la cantidad abonada.

Bombas centrifugas

Grupo de moto bombas para riego y usos domésticos, tuberías para las mismas.

NORBERTO MARCOS

SECCION DE ABASTOS
GOBIERNO CIVIL

CIRCULAR

Cumplimentando el acuerdo de la Junta Central de Abastos en que se fija el precio de tasa para el aceite de clase corriente y buena calidad en 22'50 pesetas la arroba de once kilos y medio sobre vagón en punto de origen, esta Junta provincial, en sesión de 12 del corriente, ha resuelto:

1.º El aceite tasado es el clasificado en el comercio como clase corriente de buena calidad y con más de un grado de acidez, sin exceder de tres, entendiéndose como de clase superior los denominados finos, cuya acidez no pase de un grado e inferiores los que no reúnan las condiciones expresadas, en su virtud estarán sujetos a la tasa los llamados en el comercio de la provincia corriente «Andaluz».

2.º Teniendo en cuenta precio de origen, transportes, acarreo, arbitrios y ganancia lícita y justa como beneficio a repartir entre almacenistas y detallistas, que a partir del día 21 del corriente rijan para dicho artículo los precios siguientes: En almacén 2'17 pesetas kilo y al pormenor detallistas 2'50. En los pueblos se regulará el precio añadiendo al de almacén doce céntimos como beneficio, el recargo o arbitrio municipal que en la localidad tuviere y el coste del transporte.

Los establecimientos dedicados a la venta de aceites finos quedan obligados a tener también a disposición del público y para la venta el aceite de tasa.

Los Delegados gubernativos exigirán los días 30 de cada mes relaciones juradas de existencias de aceite dentro de su partido, que remitirán en los cinco días primeros de cada mes a esta Junta provincial.

Palencia 16 de Agosto de 1924.— El Gobernador Presidente.

Temporada de Férias

Indudablemente tenemos que seguir afirmando rotundamente que los de fuera saben en esta ocasión más que los de casa.

Véase la noticia que leemos en un apreciado colega de Madrid.

Conocida la decisión del gran banderillero Francisco Escudero de empuñar muleta y estoque, la Empresa de Palencia se ha apresurado a contratarle para actuar como matador el próximo día 7 de Septiembre, alternando con su hermano, el valiente diestro José Escudero.

Benito González Blazquez

CORREDOR DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 46.

Correspondencia: Apartado n.º 6 Teléfonos: Domicilio núm. 23, Oficina n.º 179.

Las 400 gallinas

del CONCURSO DE PUESTA que se celebra en Madrid, reciben diariamente 10 gramos de

Harina de Pescado

Marca registrada «ATLANTIC» Es el mejor elogio que se puede hacer de éste insuperable alimento.

Si usted cría gallinas, no sea rutinario en su alimentación; ensaye la «ATLANTIC» y conseguirá una puesta abundante.

Delegado para la venta en Palencia: Bernardo Alonso, Don Sancho, número 9.

Banco Castellano Caja de Ahorros

VALLADOLID-PALENCIA ZAMORA Y SEGOVIA

Operaciones realizadas durante la 1.ª quincena del mes de Agosto de 1924:

Imposiciones. 958.735'88 Reintegros. 595.745'81 Saldo a favor de los imponentes en 14

de Agosto de 1924. 25.612.586'68

TEMPORADA 1924-25
TEATRO PRINCIPAL

Temporada de cine

Mañana domingo se celebrarán dos extraordinarias funciones de cinematógrafo a las 5 y 11/2 de la tarde y a las ocho de la noche, proyectándose la interesantísima serie «Príncipe y Pordiosero», inspirada en la obra maestra de Dickens.

Esta película fué proyectada con extraordinario éxito la temporada pasada en los principales cinemas de Madrid.

Temporada de Férias

En la próxima semana se dará a conocer el programa que la Empresa prepara para las Férias de San Antonio, en las que actuará la primera Compañía de Comedia Española

DIAZ-ARTIGAS

El repertorio selectísimo agrardará al abono y público que espera presenciar la brillantísima actuación de «Diaz-Artigas».

SUCESOS

En el monte se pasa mejor... La familia de Gabina Zamora, niña de 13 años que con su madre habita en esta población, venía desde hace algún tiempo notando que la muchachita hondamente preocupada perdía el apetito, se entregaba a profundas meditaciones, padecía intensa clorosis y en fin, sufría los trastornos propios de quien tiene una constante pesadilla, que por las muestras estaba basada en las delicias que la vida campesina proporciona a los que nos vemos por nuestro mal obligados a vegetar en los grandes centros de población.

Cuantas veces la chiquilla se franqueaba en sus conversaciones mostraba su fervorosa admiración por el sabio fraile y poeta, que en divinos momentos de inspiración dijera: «Qué descansada vida la del que huye del mundanal ruido...», etc., etc.

Y claro es que esta constante obsesión de la muchachita, tuvo el desenlace lógico en consecuencia con sus vehementes deseos y un, para ella feliz día, se vió en posesión de un billete del Banco de España de cien pesetas, nueveveinte y todo, y que a sus pecadoras manos llegó durante el descuido de su señora madre en la vigilancia del baul en que guardadito le conservaba en unión de otros varios.

Verse la nena en posesión de las cien pesetas, ponerse de acuerdo con otras cuatro amigas de su misma edad, alquilar un magnífico automóvil, proveerse de las viandas necesarias y salir con dirección al monte «El Viejo» fué cuestión muy fácil que Gabina puso en práctica con asombroso naturalismo.

¡Qué día más delicioso pasaron las chiquillas disfrutando de las delicias del campo como «los pocos sabios que en el mundo han sido!...» Pero cuando apenas las ha dado tiempo de disfrutar también con el recuerdo de tan agradable jira, huyendo de la antihigiénica y soporífera vida de la ciudad, las han amargado la existencia denunciando el hecho ante la Comisaría de Vigilancia, a los efectos oportunos.

¡Poco que maldecirán ellas al cabo del Cuerpo de Seguridad señor Atienza, que ha sido quien ha puesto en conocimiento de la autoridad sus debilidades y aficiones por la vida campesin!

Ya lo harán constar así ante el Juzgado de Instrucción, a cuya competencia ha pasado la solución de este asunto.

Una denuncia

Ante la Comisaría de Vigilancia se ha presentado una denuncia por malos tratos de palabra y obra, firmada por la vecina de esta capital Rufina Vicario, contra el joven Tomás Sánchez.

La denuncia ha sido admitida, dándosele curso al Juzgado municipal.

Bescándalo

Le promovieron y no pequeño las vecinas de la calle Mayor Antigua, Valentina Díaz y Guillerma Martín, quienes por resentimientos particulares se acometieron mutuamente, dejándose el pelo a la moda cortito y poco abundante.

En el asunto entiende el Juzgado municipal.

Dr. Diaz-Caneja

OCULISTA

Consulta diaria de 11 a 1

Plazuela de la Catedral, núm. 15

LIBRAMIENTOS
DE HACIENDA

El señor Delegado de Hacienda puestas al cobro para el lunes siguientes:

Don Ildefonso Alvarez, 699 pesetas; El mismo, 3.749'52; Lechón, 44'52; Plácido, 2.399'42; Secundino Pérez, Casiano Rodríguez, 56'53; Niño, 193'26; Dimas Monge, Inspector de Sanidad, 33,00.

NOTICIAS

En cumplimiento del Real Decreto del día 11 del pasado mes, ha nombrado Delegado General de Abastos don Norberto Balboa Robles.

¿Dónde está el chofer? El industrial de esta plaza Guillermo del Paso, ha dado en la Comisaría de Vigilancia un mecánico Antonio Monja, de nacionalidad francesa, sin permiso para conducir su propiedad, un magnífico automóvil que en ellas había adquirido huyendo con él... ¡Sabe Dios dónde averiguar el paradero del chofer conductor del mismo.

Sala de Socorro En este centro benéfico se ha prestado asistencia al joven transeunte Emilio Meloya que sufría un estado de alcoholismo de lo más agudo, se ha visto en aquella casa, una niña de seis años Juana Aparicio que presentaba una herida incisa mordedura de perro en la mejilla izquierda.

Café «La Unión» Mañana, domingo, por tarde noche, atrayentes y variadas sesiones de variedades, en las que pondrán de relieve las exquisitas de su inimitable arte las notables cantantes Consuelo Castell y Asunción...

Para las próximas Férias de este centro de recreo, el favorecido del público, las más brillantes estrellas de variedades.

Nos ruega la Comisión organizadora del Somatén que hagamos de nuevo que el Depositario que se deben enviar los donativos que las entidades y particulares harán contribuir a la suscripción de la Bandera Provincial, emblema del Somatén de la provincia de Palencia, a don Félix Pastor y su director Gobierno civil de Palencia.

En el Gobierno civil de esta provincia se han recibido los títulos Licenciado en Medicina expedidos por la Universidad de Valladolid, a don Julio Pastor Pascual, de Palencia, y don Gonzalo Caminero, de Cardenosa.

BICICLETA

MARCAS ACREDITADAS Por cuotas mensuales reducidas, pueden adquirir magníficas bicicletas.

Consultad precios y condiciones a la Casa

J. REVUELTA Mayor pral, 153

Maquinaria Agrícola

Lucio G. de Medicina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra Incendios «La Catalana», cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-venta de valores del Estado e industriales nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención, son recibidos cables y responde de ellos con arreglo a lo que determina el Código de Comercio.

Domicilio: Barrio y Mier, número 14, principal.

«La Armuebladora Palentina»

Braulio Sevilla

Ebanistería, Tapicería y Carpintería

Antes de realizar vuestras obras, cargos, consultad precios a la Casa y visitad nuestras exposiciones en la Calle Mayor, 43

ENSEÑANZA

Colegio de PP. Dominicos de Santa María de Nueva (Segovia)

Este acreditado Colegio abrirá sus clases en la primera decena del mes de Octubre. Todas las clases del Bachillerato son diarias. Los resultados obtenidos en los exámenes anuales en el Instituto de San Isidro de Madrid le dan más fama y prestigio cada año. Profesorado perfectamente preparado para el desempeño de su misión. La pensión es modestísima. Las comunicaciones facilísimas. El edificio grande y espacioso; la educación religiosa y social esmerada. La vigilancia extremada en todos los momentos del día y de la noche.

Pídanse reglamentos al P. Rector.

ESPAÑA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Han sido nombrados delegados de España en la quinta Asamblea de la Sociedad de Naciones, que se reunirá en Ginebra el 1 de septiembre...

EL FERROCARRIL TRANSPICRENAICO

El ministerio de Fomento ha sido autorizado para contratar la ejecución de las obras de explanación y fábrica del trozo primero de la sección tercera del ferrocarril transpirenaico...

También se ha autorizado para contratar en igual forma los trozos segundo y tercero de dicha sección...

NUUEVAS ESCUELAS

En virtud de la reciente disposición aumentando el número de escuelas Nacionales, se crea una unitaria para niños en Paredes de Nava...

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

Esta mañana compareció ante el juez señor Gil Mariscal, el dependiente de la tienda de ultramarinos llamado "El Progreso"...

Su declaración duró más de una hora y nada de lo que dijo aportó interés al sumario.

Después se presentó el sacerdote Ramonet, que se hallaba en Huelcal-Overa, de donde regresó llamado por el Juzgado...

Contra lo que se esperaba, no llegó esta mañana de París, el conocido escritor Hoyos y Vinent...

LA GUARNICION DE AFRAU

Dicen de Melilla que la guarnición de Afrau, compuesta por dos compañías del regimiento de Melilla...

En la posición continúa el general Sanjurjo, y ha dado órdenes para estar preparadas a toda sorpresa.

UNA REYERTA

Dicen de Granada que esta madrugada, al regresar unos individuos de la romería de Nuestra Señora de los Angeles...

EL PRECIO DEL PAN

En el Gobierno civil de Granada, celebraron una reunión los carniceros y panaderos de la capital...

La prensa local protesta de este acuerdo y de la conducta de los panaderos.

Información general VALLADOLID

Joven arrollado y muerto por el tren

A las cinco de la tarde de ayer se desarrolló en la estación del Norte un desagradable suceso...

Bernardo pretendía ir a la corrida de Tudela, y el accidente ocurrió al pretender subir a un coche cuando el tren estaba en marcha.

Al ir a cojerse a una de las portezuelas se le resbalaron los pies en el estribo y cayó a la vía...

Varios viajeros que iban a Tudela y algunos amigos de la víctima, acudieron en auxilio de Bernardo.

Este fué trasladado a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia, en vista de que necesitaba una operación urgente...

No dió tiempo a ser operado, pues el infeliz Bernardo falleció a los pocos momentos de ingresar en el Hospital...

Una vez en el Hospital, el personal facultativo le apreció la fractura completa de las dos piernas y el brazo derecho.

Los herederos de doña Romualda denunciaron el hecho a la Guardia civil y ésta practicó gestiones...

LOGROÑO

Mil pesetas que desaparecen

En el pueblo de Badarán, unas niñas jugaban con un libro viejo en el portal de la casa de los herederos de doña Romualda Martínez...

Beatriz Larrea, que es una vecina de dicha casa, examinó los billetes, vió que eran buenos, se apoderó bruscamente de ellos...

Los herederos de doña Romualda denunciaron el hecho a la Guardia civil y ésta practicó gestiones...

Como Beatriz no tiene un céntimo, y tanto ella como sus cómplices han incurrido en varias contradicciones al querer justificar la procedencia de los hermosos billetes...

Por tanto, Beatriz y sus cómplices han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Badarán.

SANTANDER

Comisión recibida

Ha recibido en audiencia el príncipe de Asturias a la Comisión que vino a invitarle para inaugurar la Feria de muestras que tendrá lugar en Gijón del 15 al 31 de agosto.

Su Alteza conversó largamente con los comisionados, a quienes dijo que agradecía mucho la invitación...

Hizo observar que ya no había posibilidad, por falta material de tiempo, de que fuera a la inauguración de la Feria...

Desde Comillas, donde está pasando una temporada, vino a Santander, a ofrecer sus respetos al Monarca...

Don Alfonso invitó a almorzar al Padre Ledockowski y a su asistente en España, el Padre Barrachina.

También almorzó en Palacio, invitado por Su Majestad, el patriarca de las Indias.

Noticias de Marruecos

UNA NOTA OFICIOSA

A última hora de la tarde de ayer se facilitó a la prensa, en la Presidencia del Directorio, la siguiente nota oficiosa:

"No nos es permitido por el momento dar mejores noticias que ayer de Marruecos, donde la presión de las partidas rebeldes en la pista del Lau, reforzada hace poco, sigue y donde las comunicaciones continúan amenazadas."

Este estado de cosas y la necesidad de que las cábilas indecisas lo tomen por inactividad e impotencia, ha movido al mando a disponer operaciones ofensivas que han comenzado a realizarse...

La mayor satisfacción del Directorio será hacer público pronto el quebranto y resentimiento de la resistencia actual."

EL ULTIMO PARTE OFICIAL

El recibido a primera hora de la madrugada de hoy dice así:

Zona oriental.—La situación continúa estacionada. La aviación y los barcos de guerra bombardearon ayer intensamente la cañada y las cuevas en que se cobija el enemigo en los alrededores de Tifarutin y Afrau...

Zona occidental.—A la vista de Xauen los rebeldes cortaron la conducción de agua a la posición de Xeruta y anoche cortaron también la comunicación con la torre y la posición de Emsa...

Al retirarse hoy el servicio de protección a cuatro kilómetros de Taranes, fué agredido por una batida de rebeldes procedentes de Beni-Rapel...

El enemigo atacó la posición de Chentafa arrojando granadas de mano.

Este número ha sido visado por la censura

Actualidad informativa

LA "GACETA"

En este periódico oficial se publican hoy las disposiciones siguientes:

Creando provisionalmente 158 Escuelas para niños, 207 para niñas, 278 mixtas a cargo de maestros y 128 mixtas a cargo de maestras.

También se publica un decreto autorizando la importación de veinte mil toneladas métricas de azúcar abonando en concepto de derechos arancelarios 45 pesetas los 100 kilos.

EL TAXIMETRO DE PEDRERO

El taxímetro número 10.740 que conducía el chófer Pedrero que como se recordará fué el que trajo a Madrid a los asesinos de los ambulantes del expreso de Andalucía...

EL SUPREMO DE GUERRA

Esta mañana se reunió la Sala del Supremo de Guerra para despachar algunos asuntos pendientes.

FIRMA REGIA

Entre los decretos firmados por Su Majestad el Rey, figuran los siguientes:

De Justicia.—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don Ricardo Vázquez, secretario de la Audiencia de Valladolid.

De Hacienda.—Jubilando al jefe de Administración de primera del Cuerpo de Abogados del Estado, don Bartolomé Mañosa...

ASUNTOS AGRARIOS

En Badajoz y presididos por el señor gobernador civil de la provincia se han celebrado conferencias de carácter agrario sociales a cargo de los ingenieros señores Bellando y Pascual.

Estas conferencias son preparatorias de la asamblea que se celebrará el próximo día 31 del actual mes.

BERMUDEZ DE CASTRO

Han llegado a Ceuta a bordo del cañonero "Cánovas del Castillo" el comandante general de Ceuta señor Bermúdez de Castro y el general Serrano...

DESPACHO

El presidente del Directorio señor Primo de Rivera, despachó esta mañana con los subsecretarios de Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento.

También estuvieron en la Presidencia con el marqués de Estella los generales Hermosa y Losada.

LAS FUERZAS EXPEDICIONARIAS

Comunican de Tetuán que han llegado procedentes de Ceuta, donde desembarcaron, las fuerzas expedicionarias de los regimientos de Saboya y Asturias.

Fueron recibidas por las autoridades y numeroso público que las aclamó con entusiasmo.

Al llegar a la Plaza de España, frente al Palacio de la Residencia, desfilaron ante el Alto Comisario.

Los batallones expedicionarios llegan organizados perfectamente con secciones regimental, ciclista y ametralladoras.

Los jefes que mandan las fuerzas vienen satisfechísimos de las atenciones y agasajos que han recibido a su paso por las poblaciones de la península.

DE CIUDAD REAL

Con gran brillantez se ha inaugurado hoy la feria.

En la población se nota extraordinario movimiento de forasteros. Se ha celebrado el certamen de los Juegos Florales resultando espléndida la fiesta.

La Virgen, patrona de la ciudad, salió por primera vez en procesión y al llegar a la Plaza de la Constitución se cantó un hermoso himno por el pueblo.

El acto resultó solemnisimo.

Agencia de Negocios

DE Tarasio Fernández Ortiz

Plaza Mayor Tienda del Corcho, 3.º, Palencia

QUINTAS

Aparato «Marca para Tallar» reglamentario y obligatorio para todos los Ayuntamientos por Reales Ordenes Circulares de 4 de Septiembre de 1920, 11 de Enero de 1922 y 12 de Abril de 1923.

Escuela militar particular «España», que en Valladolid dirige el Capitán don Eusebio Valle del Real, y en la que los individuos de cuota aprenderán la instrucción militar necesaria con la mayor prontitud y economía.

Para instrucción, informes, detalles y condiciones, con dicho Agente de Negocios.

Colegio-Academia Champagnat Dirigido por HH. Maristas

Palencia, Teléfono 275

Admite alumnos internos, medio pensionistas y externos, para 2.ª Enseñanza, Comercio Oficial, preparación para ingreso en el Instituto y clases especiales.

Local amplio y de reciente construcción, responde admirablemente a todos los adelantos pedagógicos. Calefacción central, cuartos de baños, extensos patios de juegos, magníficas aulas acomodadas a las exigencias modernas y con abundante material pedagógico.

La apertura del curso 1924-25, en este centro, tendrá lugar el día 9 del próximo Septiembre.

Banco Español de Crédito

Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca Privada CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS Casa central: Madrid SUCURSALES:

Albacete, Alcázar, Alcazar de San Juan, Alcoy, Algeciras, Alicante, Almedalejo, Almería, Antequera, Azuaga, Badajoz, Baena, Berja, Carmona, Ceuta, Ciudad-Real, Córdoba, Don Benito, Ecija, Elche, Granada, Guadix, Huelva, Jaén, Jerez de la Frontera, Jerez de los Caballeros, La Carolina, La Línea, Larache, Linares, Lucena, Málaga, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Melilla, Mostilla, Morón de la Frontera, Motril, Murcia, Osuna, Palencia, Pamplona, Pozoblanco, Pueblo Nuevo del Terrible, Puente Genil, Ronda, Rute, Segovia, Sevilla, Tetuán, Toledo, Tomelloso, Ubeda, Utrera, Valdepeñas, Valladolid, Villanueva Arzobispo, Villanueva de Córdoba, Villena, Zafra y Zaragoza.

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambios de monedas.—Cuentas de crédito.—Giros.—Transferencias de fondos, gratis entre nuestras Sucursales.

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: con interés anual de 2 y 1/2 por 100. CUENTAS CORRIENTES a 8 días vista: Con interés anual de 3 por 100.

CAJA DE AHORROS: A la vista. CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: Abonamos hasta el 4 y 1/2 por 100 anual.

Cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Compra-venta de valores del Estado e Industriales.—PRESTAMOS.—NEGOCIACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas clases.

Sucursal de Palencia: Calle de Don Sancho, (Palacio de Trdesillas.)

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA JOSE PERAL

Vía Cornelia, 9 (Jardín), SANTANDER Teléfono 350

Hotel de los "VIZCAINOS,"

Si tiene usted necesidad de ir a los baños de ONTANEDA ALCEDA, hospétese en el "VIZCAINOS", donde, por el mismo precio que rige en las demás fondas de la población, encontrará un espléndido hospedaje.

El trato que los señores viajeros reciben en esta casa es puramente familiar. Las habitaciones son cuidadosas con extra dinaria limpieza y las comidas son variadas y abundantes, estando la cocina a cargo de uno de los más reputados cocineros de España.

La estación del ferrocarril dista de este hotel unos 150 metros, aproximadamente, y del balneario de Ontaneda unos 20.

Los señores que toman los baños en Alceda, cuyo balneario se halla también cerca del hotel, tendrán a su disposición, completamente gratuito, el coche propiedad de la Casa, tanto para el servicio al balneario como para el de la estación y paseo.

Esta casa cuenta con un hermoso comedor, desde donde se divisa un precioso panorama, e igual mente tiene una magnífica terraza, mesa de billar y gran salón tertulia con piano. Es el hotel más cómodo y tranquilo de la población; nuestros queridos huéspedes lo confirman en todas partes. A la llegada de todos los trenes encontrarán nuestro coche en la estación.

Imp. EL DIARIO PALENTINO

Quinofebrina SAIZ DE CARLOS. Curation segura de las FIEBRES PALUDICAS, INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUAR-TANAS, FIEBRES PERNICIOSAS y Tercianas. PURGATINA SAIZ DE CARLOS. Cura el estreñimiento, pudiendo conseguirse con su uso una deposición diaria...

A los aficionados al sport ciclista. Gran surtido de bicicletas de varios tipos de las más renombradas marcas PEUGEOT y ALCYON dando grandes facilidades para la venta a plazos. Único representante en Palencia y su provincia GUILLERMO DEL PASO

LLOYD NORTE ALEMÁN-BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América

Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrán de VIGO los rápidos vapores correos de gran porte.

6 de Agosto	<SIERRA NEVADA>	472'80 Peseta
14 de Agosto	<KOELN>	462'80
28 de Agosto	<CREFELD>	462'80
10 de Septiembre	<SIERRA CORDOBA>	482'80
25 de Septiembre	<WERRA>	472'80

Los vapores <KOELN>, <CREFELD> y <WERRA> admiten pasajeros de clase intermedia y tercera y el <SIERRA NEVADA> y <SIERRA CORDOBA> primera y tercera clase.

CLASE INTERMEDIA

Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grand comodidades, ya que no hay a bordo otra superior. Tiene su cubierta aparte, comedor, fumador y salón de conversación. LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADA.

TERCERA CLASE

Todos los pasajeros de esta clase también tienen a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y salón de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados.

PLAZAS DISPONIBLES EN CAMAROTES CERRADOS

Diez en cada vapor. Para más detalles informa el Agente general para España de la Compañía LUIS G. REBOREDO ISLA.—VIGO—García Ollequí, 2—VILLA GARCIA Marina, 14. En Palencia los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina 2.—Teléfono, 134.

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

34 - Mayor pral., 36 - PALENCIA

HERNIAS DE TODAS CLASES EN HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante, y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades de tan conocido ortopedista señor Torrent, son todas por él concebidas y creadas, constituyendo por tanto verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan y para ellos mismos los usan, es conceptualizado en todas partes, este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista Sr. Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo y o han solicitado estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el Miércoles día 20 del actual.

Donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopédicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, apuesto que para nada les han servido, todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista Sr. Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

Herniados todos: hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista ya que nada perdeis en visitarle, pudiendo en cambio ganar mucho y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el Miércoles día 20 del actual.

NOTA: Dicho especialista estará también en Burgos el día 19 en el Hotel Universal; en Valladolid el día 21 en el Hotel Imperial; en Salamanca el día 22 en el Hotel Comercio; donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

URODONAL

Combate la Obesidad

El URODONAL realiza una completa limpieza de ácido úrico en nuestro cuerpo; lava los riñones, hígado y articulaciones y elimina las grasas, y de un modo beneficioso al organismo, combate la obesidad.

Su acción curativa suprime rápidamente dolores y molestias, rejuvenece y da vigor a todos los órganos y elasticidad a los miembros.

Reumatismo
Arterio-esclerosis
Gota
Mal de piedra
Arenillas
Obesidad
Neuralgias

Concesionario para España: J. R. RICARD - Tuset, 39 - BARCELONA - Apartado 718

Uralita

para techar.—Placas de cemento y amianto.—Plancha «B» de URALITA para revestimientos, cielorrasos, cabinas eléctricas, fachadas.

Decorados DEKOS

Canaleta para tejados es lo mejor y más económico.—Depósitos para líquidos.—Tuberías de todos tamaños.—Cartón cuero.—Cubiertas económicas

La duración de una cubierta de URALITA es eterna

SUCURSAL: Palencia, Mayor pral., 203 al 207 TELEFONO 306

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander, el 19 de Gijón, el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz, saliendo de Veracruz, el 16 y de Habana, el 20 de cada mes; para Cádiz y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5 y de Cádiz, el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 25; desde Valencia el 26 de Málaga, el 28 y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana y Veracruz regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10; 11 de Valencia; el 13 de Málaga y de Cádiz el quince de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Cádiz, el 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Se venden dos novillas a der el segundo parto en este mes, y otra para tercer parto, que cumple en Septiembre. Para tratar con Francisco Martín, en Villarramiel.

Se venden dos chivas cubiertas, para tratar con su dueño calle del Muro, número 9, Sociedad de Baile.

Cochera se arrienda una para automóvil, con instalación de agua, en la calle de la Bondad.

También se venden cinco vestidas de metro y medio de ancho por uno de alto, con sus fuertes verjas de hierro y slambradas, apropiado para almacén.—Del precio informará su dueño don Fausto Celada, (procurador), Palencia.

Se vende un majuelo plantado de hace seis años, en término de esta ciudad, carretera de Valladolid, próximo a los cuarteles en construcción, de cabida de siete cuartas y media, con árboles frutales, casa para el Guarda, pozo con aguas abundantes, cercado de alambre, y con las letras A. V. en la puerta de su entrada.—Para tratar con don Fausto Celada, (procurador) Palencia.

Se venden calores cuba nueva de noventa café.—Info marán en Campos, liseo Pérez.

Se venden un toro cubrir y tres terneras raza Española Roldán, Palencia.

Ama de cña De 23 años, casada, lecha días, se ofrece para criar en informes en la Dehesa de Félix Calvo.

Se venden cinco hectáreas de Besugueros, Teatina, Taza y Arroyo de la Parra, informes Pedro Espina, 15.

Fabricante de Harina Para Santander y su provincia ofrece representante colecciones buenas referencias. Dirección I, número 2, Santander.

Fábrica de Harina Se vende casi nueva, moderna, molutra 300 kilos hora. Situada estación Villacastell, ferrocarril Norte, provincia de Burgos. Dirijanse a APARTADO 150, CUBA, ó APARTADO 150, CUBA.

BALNEARIO BETELU Iturri Santu.—Aparato radiatorio. Dama Iturri.—Aparato radiatorio. Carmelo.—Aparato radiatorio.

ABIERTO: DEL 1.º JUNIO AL 31.º Años estaciones Tolosa y Leizor.

Se venden dos vacas, uno para una y dos meses, y otro nuevo para dos y tres meses—tratar con Justo Doncel, en Dehesa de Campos.

Se vende una red tramo de unos 16 metros de larga, para tratar Mayor Arce, 17, Palencia.

Ama de cña se necesita para tratar con Juventino Nozal, en Dehesa de Campos.

Venta de viñedo Por fallecimiento del señor Eliseo Rodríguez, se vende el viñedo de Dueñas, una finca con 20.000 cepas americanas. Del precio y condiciones informará la Viuda de dicho señor en Dehesa de Campos.

Se alquilan dos graneros para almacenar cereales, con pozos y accesorios, situados dentro de la población de otro fuera.—Informes Benito González Blázquez, Corredor de Comercio.

Lentejas y Quesos Compra Serafín Maté, Corredor de Valladolid, 11, (Casa de Comercio). Venta de garbanzos, alubias y más legumbres.

Imp. EL DIARIO PALENTINO

¡AGRICULTORES!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Chile. Barquillo, 21, Madrid.

Compañía del Pacífico

Vapores Correos Impresos de dos y tres hálcos

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA:

Salidas mensuales de Santander para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

El día 21 de Agosto Saldrá de Santander el magnífico y rápido vapor «ORCOMA».

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase. Las siguientes salidas se efectuarán:

El día 21 de Septiembre el vapor «ORITA»

El día 26 de Octubre el vapor «OROYA».

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billete de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida a la española. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paja.

Para informes, dirigirse a sus agentes HIJOS DE BASTERRÉ CHEA, Paseo de Pereda, 9, Santander. Teléfono 41.

En Palencia, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, 2.—Teléfono número 134.

VINICULTORES!

Aplicad el Vinificador sulfosfórico para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta doce pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, seis cincuenta.

Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA.—Barquillo, 21.—Madrid.—Apartado número 6.

Holland-América Line-Rotterdam

Línea Cuba-Méjico.

Servicio Rápido y extraordinario por los servicios trasatlánticos «RYNDAM» y «VOLENDAM».

Nueve días a la HABANA

Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz y Tampico

Vapor «RYNDAM»	Santander, 19 de Octubre
	Coruña, 20
	Vigo, 21
Vapor «VOLENDAM»	Santander, 22 de Noviembre
	Coruña, 23
	Vigo, 24

Admitiéndose pasaje de LUJO. PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos. En Santander.—Señores Joaquín Dávila y C.º. En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, número 2, teléfono 134.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

PURGANTE DEPURATIVO ANTIBILIOSO ANTHERPÉTICO